#### МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

# «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н. Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра всеобщей истории

## Вальтер Николаи - глава германской разведки (1913-1918)

# АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 4 курса 412 группы направления 46.03.01 «История» Института истории и международных отношений Челдышова Андрея Александровича

Научный руководитель		
доцент, кандидат исторических наук	подпись, дата	_ Д.М. Креленко
Зав. кафедрой		
доктор исторических наук, профессор	HOHHIGE HATA	_ Л.Н. Чернова

Введение. Понятие военной разведки всегда вызывало интерес исследователей, представляя собой искусство шпионажа, прослеживаемое на протяжении многих столетий. История военной разведки полна загадок и неизвестных аспектов, привлекающих умы ученых. В древности шпионаж являлся ключевым инструментом в войнах между различными племенами, нациями и народами. Военная разведка является ключевым инструментом в обеспечении политического и военного руководства страны достоверной информацией о состоянии соседних армий, настроениях в обществе, склонности коллаборационизму И других областях социально-политической экономической жизни. Ее деятельность регулируется законом и контролируется правительственными органами, имеющими специализированную структуру для выполнения поставленных задач. Военная разведка осуществляет вербовку и использование агентов, чтобы получить доступ к секретной информации стороны противника, и использует специальные методы и техники для сбора и использования информации, а также воздействия на противников, зачастую применяя не совсем легальные способы и прикрываясь дипломатическими персонами. Современная военная разведка, как часть системы внешней безопасности государства, включает в себя тайный сбор информации о военных потенциалах и секретах других стран. Германская разведка берет свое начало еще из франко-прусской войны. К началу XX века, многие государства в Европе стремились создать свои разведывательные службы, реализуя их как важный инструмент национальной безопасности, и многие в этом преуспели.

В ходе Первой мировой войны в конфликт было втянуто 38 государств, население которых составляло полтора миллиарда человек, что составляло почти 90% всего населения планеты. Подготовка к великой войне проходила заблаговременно, не проходя мимо внимания немецких разведчиков. В Германской Империи стратегия проведения разведывательных операций в своих масштабах уступала разведке Антанты. К 1912 году складывались отношения в рамках Тройственного союза под руководством Германии и Австро-Венгрии, который к тому времени уже претерпел пять переоценок. Захватнические планы

Германии по своему размаху значительно превосходили замыслы Антанты. В конечном итоге на стороне Австро-германского блока в войне участвовали 4 государства: Австро-Венгрия, Германия, Турция и Болгария.

В Германии осознали, что для выполнения каких-либо секретных операций требуются люди с определенными характеристиками. Идеальный шпион, это индивид с аморальными побуждениями, для которого не существует моральных границ и принципов, которые могли бы помешать выполнению поставленных задач, во французских тюрьмах есть даже такой принцип, который заключается в том, что преступник, это больной человек, а цель пенитенциарных заведений – исправить его. Однако, шпионами осознанно могли служить даже психически здоровые люди. На оккупированной Германией территориях, французские и британские спецслужбы устроили настоящую партизанщину, вовлекая в свои дела простых людей. Разведывательные службы тогда не пользовались большим авторитетом, поэтому, для поднятия престижа этого предприятия, они говорили о своих светлых намерениях по освобождению Франции от немецких оккупантов, в чем им должны были помочь неравнодушные граждане.

**Цель** исследования состоит в том, чтобы на документальных материалах бывших сотрудников Отделения III b комплексно изучить структуру, методы и эффективность этой службы агентурной разведки.

### В задачи работы входило:

- изучить имеющиеся источники и литературу имеющие своей проблематикой разведку Германской Империи
- исследовать особенности работы немецкой разведки в нейтральных и враждебных ей странах
- проанализировать деятельность Вальтера Николаи на посту руководителя отделения III b
  - подробно изучить деятельность разведки и контрразведки Германии. Для достижения поставленных выше целей, работа разделена на три главы.

Первая глава посвящена рассмотрению личности и вклада В. Николаи в разведывательную деятельность Германской Империи за время своей службы на посту руководителя Отделения III в Германского Генерального штаба.

Во второй главе будет рассмотрена более подробно германская разведка против России на Восточном фронте. Будет изучена конкретно агентурная разведка при третьем отделении, без учета разведывательных сетей при штабах армий и дивизий.

Третья глава посвящена деятельности агентурной разведке на Западном фронте против стран Антанты, а также шпионской деятельности и диверсионным операциям в нейтральных странах, а именно: Швейцарии, Нидерландах, Испании, США и Мексике.

Главным источником, послужившим основой данной работы, являются мемуары Вальтера Николаи – «Тайные силы. Интернациональный шпионаж и борьба с ним во время мировой войны и в настоящее время». Оригинал книги на немецком языке был впервые опубликован в 1923 году под названием «Geheime Mächte», впервые переведенный Звонаревым на русский язык в 1925 году. В ней Николаи раскрыл работу германских и иностранных спецслужб с немецкой точки зрения, из-за чего хорошо прослеживается его крайне прогерманская позиция. Она прослеживается в тех моментах, когда говорится про недостаток финансирования и крайне скудную систему разведки. Информация, почерпнутая из других источников, позволяет говорить о том, что агенты у третьего отделения еще как были и во многих странах. Отнюдь, это не говорит о том, что труд Николаи пропитан реваншизмом и вследствие чего бесполезен. Напротив, это редчайший случай, когда простому читателю доступна информация о ходе разведки от непосредственного ее руководителя, а потому этот труд является ценнейшим источником для изучения как германской разведки, так и иностранных разведок в целом за период Первой Мировой войны.

Для написания работы мной привлекался широкий круг литературы. В первую очередь, это исследования, посвящённые мемуарам непосредственного руководителя отделения III b, а также нижестоящих офицеров разведки. Среди

них работы Польмана М., Эпкенханса М., Богхардта Т., Ланника Л. В., Галкиной Ю. М., а также многих других, которые изучали структуру третьего отделения германского генштаба, принципы его работы, а также анализировали эффективность ведения разведки по сравнению с их конкурентами.

Обширная литература позволяет сделать вывод, что в современном мире представляется актуальным узнать о деятельности немецкой разведки во время войны, а также личности ее выдающегося руководителя — Вальтера Николаи.

Основная часть. Как известно, основными направлениями германской разведки в период до начала Первой мировой войны являлась разведка в странах Антанты, граничивших с Германской Империей, то есть России и Франции. Немецкие солдаты и высший командный состав не были знакомы с ходом дел во внешней политике, а армии окружающих их стран, в том числе стран тройственного союза не рассматривались подробно в военных академиях, но их уже заранее готовили к войне на два фронта<sup>1</sup>. О германской разведке во Франции можно сказать немного, однако, данные, которые были получены, в частности, о расположении армий, а также структуре сетей железных и автомобильных дорог, оказали большую поддержку немецкой армии в самом начале войны. Основная работа велась внутри Германии и была направлена на борьбу с французской разведывательной сетью, поскольку влияние, которое она имела внутри империи было очень велико. Дело в том, что в Германской Империи службы разведки имели очень скромные ресурсы и были ограничены в своих возможностях, в отличие от той же Франции, которая не преминула воспользоваться слабостью немецкой контрразведки. За период с 1907 по 1914 год в Германии за шпионаж было арестовано 1056 человек, из которых осуждено было 135, при чем в 74 случаях шпионаж производился в пользу Франции<sup>2</sup>. Также, к моменту прихода Вальтера Николаи на пост руководителя III в отделения, все нейтральные страны

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Николаи, В. Разведка, пресса и общественное мнение в мировой войне. / пер. с нем., коммент. и вступ. ст. В. Л. Телицына // Тайные силы записки руководителя германской разведки и контрразведки периода Первой мировой войны Вальтера Николаи — М., 2015. — С. 52.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Там же. - С. 59.

вокруг Тройственного союза уже были заняты разведкой союзников, и Германия, как лидер центральных держав, не имела уже никакой возможности наладить свою собственную разведку, полагаясь только на агентурную сеть внутри разведываемой страны. Германия имела имперскую армию, флот и даже имперский суд, но единой полицейской сети как таковой не существовало, равно как и единой разведывательной системы, и тем не менее, сведения, получаемые с помощью простого шпионажа и вербовки, в краткосрочной перспективе были крайне полезны. Помимо прочего, Берлину уже было известно о военных планах французов по состоянию на 1914 год и все это говорит о том, что несмотря на слабость германской разведки и отсутствие центра зарубежом, в предвоенный период разведка сделала все от нее зависящее.

В Великобритании организовать качественную разведку Германия попросту не успела, да и средств для этого предприятия было слишком мало, единственное, что имел в своих руках Николаи — пару десятков агентов. Все стало еще хуже, когда с объявлением войны Великобритания воспользовалась перехваченными накануне данными от курьера немецкой разведки со списком всех фамилий агентов, работающих на Германию. 4 августа 1914 года были арестованы почти все агенты и до самого конца Первой Мировой войны Вальтеру Николаи так и не удалось восстановить разведку на туманном Альбионе<sup>3</sup>.

Немного иначе обстояли дела большой международной разведки, которая не могла действовать напрямую из воюющей Германии и поэтому сконцентрировалась в нейтральных державах, лежащих между воюющими странами. Таким образом, к концу 1916 года по имеющимся документам можно было обозначить следующие военные наблюдательные посты (Kriegsnachrichtenstelle):

- Леррах, Страсбург, Антверпен, Брюссель разведка во Франции,
- Брюссель, Везель, Гамбург, Западный Берлин разведка в Великобритании,

 $<sup>^3</sup>$  Фалиго, Р., Коффер, Р. Всемирная история разведывательных спецслужб: Т. 1: 1870-1939 / Пер. с фр. А. Чекмарева; Предисл. П. Папойля. – М., 1997. - С. 66.

- Восточный Берлин, София, Бухарест разведка в России,
- Линдау разведка в Италии,
- Пирей разведка в Средиземноморском регионе;<sup>4</sup>

Отдельного упоминания заслуживает ведение разведки в России, поскольку именно в эту страну еще до войны был командирован тогда еще майор Вальтер Николаи. В связи со своим назначением, он говорил, что приехал, чтобы ознакомиться со нравами русских людей и страной, в которой впоследствии организовал бы разведку<sup>5</sup>.

Для передачи сведений, не терпящих промедления использовалась беспроводная связь, благодаря заблаговременно построенным по всему земному шару коммерческих немецких радиостанций. В прифронтовой зоне разрешалось применение только трех-цифрового кода, а в более безопасных участках трехбуквенные, который регулярно менялись<sup>6</sup>. Они применялись для датировок и кратких ответов на сообщения. К концу войны немцы перешли на легендарный код ADFGVX, который смогли расшифровать только к концу войны. Однако еще до войны дешифровальная группа МИД Российской Империи успешно читала переписку дипконсульств. С началом войны дешифровка осложнялась появлением новых слов, а также частой сменой шифров, помимо этого, не дешифровальную развернуть работу удалось широко из-за нехватки специалистов $^{7}$ .

Еще задолго до того, как у Бельгийской границы загрохотали крупповские пушки, германская разведка заблаговременно позаботилась о том, чтобы наладить сеть информаторов в нейтральных странах. Ранее уже говорилось о том, что, по сведениям самого Николаи, разведка стран-участниц Антанты заполонила нейтральные государства вокруг Центральных держав, поэтому

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Epckenhans, M. Geheimdienst und Propaganda im Ersten Weltkrieg: Die Aufzeichnungen von Oberst Walter Nicolai 1914 bis 1918. – Oldenburg, 2018. – P. 38

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Николаи, В. Указ. соч. - С. 54

 $<sup>^6</sup>$  Friedman W. Studies in german diplomatic codes employed during the World war. – Washington, 1946 – P. 62

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> Гребенников В., Криптология и секретная связь. Сделано в СССР. – М., 2017. – С. 136-137

Аbteilung IIIb было нечем там заниматься, однако же перед Первой мировой войной Германия все же располагала военными агентами аж в 14 странах, в их число входили также Швейцария, Бельгия и Испания, которые словно опоясывали Францию со всех сторон<sup>8</sup>.

Достаточно небогатая и обделенная средствами, по сведениям Вальтера Николаи, германская разведка тем не менее имела своих агентов даже в Новом Свете. Такими двумя крупнейшими странами, где третье отделение действовало достаточно активно, являются США и Мексика, при чем наличие агентуры во второй - прямое следствие работы немецких офицеров в Соединенных Штатах.

В целом, деятельность третьего отделения в США была более чем успешной. Изначально на данную резидентуру не возлагались особые надежды, к тому же Францу фон Папену приходилось в основном работать автономно, при попустительстве Бернсторффа. Вальтер Николаи поэтому в своей книге обходит стороной разведку в США, а зря, поскольку урон, нанесенный ими, хоть и не повлиял на движение фронта, но имел возможность нанести колоссальный урон торговле между США и странами Антанты. Что касается мексиканской резидентуры, то хорошо показавший себя отставной контр-адмирал Хинц был перенаправлен в Китай, но поскольку он относился к ведомству военно-морской разведки, то наиболее широко была рассмотрена деятельность германской разведки после назначения Эккарда. Результаты шпионской деятельности в Мексике оценить будет достаточно сложно, поскольку Эккард, как глава посол в Мехико, ни принес никакой пользы на своем посту, ни убедил германское командование в пользе союза с Мексикой.

Заключение. Первая мировая война, или же Великая Война, как ее именовали современники, оставила значительный отпечаток на поколении людей и их отношению к шпионажу. Хотя в большинстве случаев шпиономания была необоснованной, у правительств также были законные основания для беспокойства. То, что мы сейчас называем секретными операциями, играло

\_

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Звонарев, К., Указ. соч. - С. 19

большую роль в мировой политике времен Первой мировой войны, чем в любой предыдущей войне. Например, большая часть разведанных поступала через перебежчиков или граждан нейтральных стран, которые могли спокойно путешествовать между враждующими государствами, это позволило Германии развернуть масштабную кампанию саботажа в Соединенных Штатах в 1914-1917 годах, чтобы остановить поставки боеприпасов и припасов из этой страны союзникам. Германия и Османская империя, также пытались вдохновлять мусульман начать военный джихад против своих имперских повелителей в Лондоне, Париже и Санкт-Петербурге. Немецкая разведка, действуя за рубежом в странах-союзниках Германии, старалась контролировать иностранное влияние на их политиков, а также не допустить проникновения во властные структуры людей настроенных положительно к Антанте, однако, как известно, германские спецслужбы мало преуспели в этом деле.

Также, Первая мировая война была первым в мире военным конфликтом который способствовал бурному росту масштабов, столкновению социальных интересов различных групп, а также стал прологом для дальнейшего развития разведки. Безусловно, еще во время франко-прусской войны разведка показала свою необходимость и доказала свою пользу. Еще большая эволюция произошла в области сбора технической информации: произошло становление значительных штабов как на местах, так и в национальных столицах для создания и взлома кодов и шифровальных систем. Конкуренция между создателями и взломщиками систем стала настолько острой, что математически можно было подсчитать, сколько времени пройдет с момента первого использования новой кодовой книги до тех пор, пока враг не доберется до нее. Соответственно, развивались системы сбора информации. В то время как многие шпионские операции, в частности, сети слежки союзников за поездами в Бельгии и Германии, продолжили полагаться на физическое наблюдение, шпионаж как таковой все чаще приводил к краже секретов внутри иностранных бюрократических структур, пользуясь недостатком надзора за ними.

Ключевая фигура III b отделения — Вальтер Николаи, несмотря на его заслуги в развитии внешней разведки Германии, его должность в Верховном командовании сухопутных войск оставалась относительно слабой, в том плане, что он не принимал значимых решений в Генеральном штабе. Значимость стратегической агентурной разведки с началом ведения боевых действий сменила поле своей деятельности и уже не оказывала прямого воздействия на фронт. Если в мирное время агентурная разведка чувствовала себя как дома на территории России и в нейтральной Швейцарии, то с началом войны так быстро перемещаться через границу было уже невозможно.

В России Германская разведка значительно преуспела, обзаведясь заранее обширными сетями доносчиков и информаторов в среде немцев-колонистов и русской знати. Даже после начала войны и погромов со стороны русской общественности, благодаря связям многие значимые агенты остались на своих местах. Также страдала и техника шифрования, поскольку немцы могли успешно расшифровывать сообщения, что впоследствии отразилось на неудачном наступлении в Восточной Пруссии. При этом, российские спецслужбы смогли выделиться в агентурной разведке, подготовив целую сеть в тылу Германии, благодаря чему российская армия обладала преимуществом на начальных этапах войны, которым, к сожалению, воспользоваться не получилось.

На западном фронте германская разведка была разбита в Соединенном Королевстве из-за крайней озабоченности англичан и повсеместной шпиономании. Многие из арестованных никогда не служили Германии, но тем не менее почти все агенты были заключены под стражу. Во Франции активно действовала шпионская сеть под руководством «фройляйн доктор», позднее создавшей шпионскую школу в Антверпене. Отделение Шв успешно показало себя в борьбе против второго бюро Франции, однако их ключевым преимуществом были именно дешифровальщики.

Активизировались и диверсионные операции, ставившие своей целью нарушить производство военной продукции или припасов для фронта. В США это стало основной формой ведения деятельности третьего отделения, поскольку

связь с центром поддерживалась посредством доставки письменных донесений. Именно с этой целью Франц фон Папен организовал целую систему по изготовлению поддельных паспортов, благодаря чему немецкие офицеры могли почти беспрепятственно путешествовать на суднах под американским флагом, не опасаясь быть пойманными во время проверки британскими моряками посреди Атлантического Океана.

Ближе к концу войны стало очевидно, что продолжение неограниченной подводной войны рано или поздно приведет к вступлению США в войну. Находившийся в Мексике германский посол Эккард ходатайствовал над тем, чтобы заключить альянс между Германией и Мексикой, однако этот посредственный дипломат ничего не смог добиться. Помимо этого, попытки предпринимали и другие личности, например мексиканский посол Энриль. Однако в связи с бушующей гражданской войной определить какую группировку представлял посол было достаточно сложно, а его обещания нефтяных полей и прав на нефтяные вышки не смогли соблазнить Германское правительство.